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Kérem, engedjék meg 
a Tisztelt Olvasók, 
hogy egy kis közös 
visszaemlékezésre in-
vitáljam Önöket. Ha-
bár napjaink rohamo-
san változó világában 
nem szokás több évre, 
esetleg évtizedre visz-
szatekinteni, azon-
ban most ezt indít-
ványozom. Tekintsük 
át közösen az elmúlt 

apropóján, hogy az 
igazgatói feladatok 
végrehajtására ekkor 

felkérést. 
-
-

kat szabott ránk. Az évtized rendkívül csapadékos 

két évre elhúzódóan adott belvízvédekezési feladato-
kat 2010 és 2011 között. Olyan települések számára 

-
szú évtizedekig nem találkoztak belvízi elöntésekkel. 
Pálmonostora és térségében egy év alatt lehullott 
több mint 1100 milliméternyi csapadékösszeg rövid 

-

2010-11 tele árvízvédelmi szempontból is különle-
ges volt, hiszen téli árvízvédekezésre kényszerül-
tünk. Legutóbb az 1995. évi körösi árvíz során ta-
pasztalhattuk meg, hogy milyen érzés a karácsonyt, 
vagy a szilvesztert az árvízvédelmi töltésen tölteni.

-

kapcsolatos feladatok az igazgatóságunkról is nagy 

-
ták próba elé szervezetünket. Legyen szó a Tisza al-

-

szinten megszaporodó cianobaktériumokról igazgató-

Az állami tulajdonú belvízcsatornák üzemeltetésé-

kilométer csatornahossz 4700 kilométerre, a szi-

megnövekedett csatornahossz következtében a ko-
-

ség. Fontossá vált a fenntartó gépállomány központi 

Az eltelt évtized az öntözési feladatokkal kapcsolat-
ban is új kihívásokat hozott számunkra. A korábbi, 

-

kapcsolatban szakaszmérnökségekre szervezett fel-
adatellátás helyett be kellett vezetni ezen tevékeny-

-
ban már az igazgatóság teljes személyi állománya 
vesz részt az öntözési feladatok ellátásában is.

-
-
-

dett, míg munkagép állományunk néhány darabról 

-
nek megosztását valósítottuk meg.

-

ben bizonyították rátermettségüket a Tisza teljes 

A megnövekedett létszám- és eszközállomány le-
-

beavatkozások hatékonyabbnak bizonyultak, mint 

-
-

A fejlesztések tekintetében igyekeztünk minden pá-

elmúlt tíz évben 20 darab projektet zártunk le mint-
egy 6,7 milliárd forint értékben, és további 8 darab 

-
rint értékben. Gyakorlatilag minden évre jutott két 
lezárt és egy végrehajtás alatti projekt, ami jól mu-
tatja az igazgatóság pályázati aktivitását!

-
keres ellátásának legfontosabb eleme a közösség. 
Az, hogy bármikor támaszkodhassunk kollégáinkra. 

ki kell alakítani és aztán még több munkával fenn 
-

vezésre azok a közösségi programok, ahol kötetle-
nül nyílik mód egymás megismerésére. A székesfe-
hérvári vízügyi igazgatósággal közös – több mint 40 

-

-

teljesítettünk hazánk csodálatos tájain, melyeken 
az egymás közötti kapcsolatok mélyítésére is lehe-

teljesített feladatokat. Régi kedves hagyományként 

köszönet, amivel valamennyi munkatársamnak megkö-
szönöm, hogy hozzájárult igazgatóságunk eredményes 

-
dolatom a büszkeség, hogy ennek a közösségnek tagja 

hogy a megkezdett munkát közösen tudjuk tovább 
folytatni, hiszen az Alsó-Tisza vidéke még nagyon-na-
gyon-nagyon sok feladatot tartogat számunkra.

Dr. Kozák Péter, igazgató



A 2000. évi tiszai árvíz idején április 15-én éjsza-

-
terre az utolsó házsortól. A 11.05. árvízvédelmi sza-

-

helyzetbe került. 

vasútvonalon áttörve további területeket öntött vol-
na el a Tisza. A vízvisszavezetést legközelebb csak a 

-
-

-

-
zetését, illetve szivattyús beemelését biztosítja. Az 
árvízvédekezés a legtöbb esetben belvízvédekezés-
sel is együtt jár, így 2000-ben is folyamatosan üze-
meltek a mindszenti szivattyútelepek az árvízvéde-

-
keztek a meghibásodások.

szivattyú volt beépítve, amely nagyon érzékeny a 
-

pok óta szinte folyamatosan feszültségingadozás 

szivattyúk.

-

vészleállásának következtében – a csappantyú nem 
-

csapódott, ezáltal nyomáslengés (kosütés) jött létre 
-

-
dálytalanul – csaknem 7 méteres vízszintkülönbség 
mellett – betört a mentett oldalra. A gépészek azon-
nal lezárták a vízoldali Réthy-kaput, így lényegesen 

meg, mivel a kapu egyik sarka felakadt és a tábla 
ferdén beszorult. 

-
nafalon keresztül telt meg az akna a töltéstesten át-

A 

-
-

helés hatására a Kurca-toroki zsilipnél is hiba jelent-

-
nes) már a helyszínen voltak, amikor futva érkezett 

emelkedik a vízszint az ellennyomó medencében. Az 
1885-ben épült Kurca-toroki zsilip eredeti kialakítása 

-
laboltozatos zsilipcsatorna volt. A vízoldal felöl kiépí-
tett zsilipaknában helyezkedett el a fogasléces moz-

Provizórium a Mindszent II. szivattyútelepnél

A Mindszent II. sztp. 
meghibásodott tolózár 

maradványa

 
a mindszenti  



centiméteres volt). A tábla szivárgásmentes zárását 

biztosítsa a zsiliptábla és a töltés alatti átszivárgá-
-

ben kezdett el folyamatosan emelkedni a vízszint, 
oly mértékben, hogy a medence töltését meg is hág-

medence töltésének szakadása esetén az ellennyo-

-
remenetelét okozta volna. 
A szakaszvédelem-vezetés a helyzetet felmérve, 
azonnal riasztotta a központi védelemvezetést és 
megkezdte a létszám és homok biztosításához szük-
séges riasztásokat. Felvették a kapcsolatot a helyi 
polgármesteri hivatallal létszám biztosítását kérve, 

elrendelésekor a szakasz-védelemvezetés felkereste 
-

rejelzések szerinti várható helyzetet és telefonszá-
mokat cseréltek vészhelyzet esetére. Így lehetett a 
szombat esti lakodalomból a Polgármester Asszonyt 

-
számban legyenek a vízügy segítségére. A Csongrád 

-

mivel csak egyetlen géppel rendelkeztek a helyiek. A 

-
tosított és gyorsan a helyszínre szállított mobil szi-
vattyúkkal megpróbálják csökkenteni, vagy legalább 
szinten tartani az ellennyomó medence vízszintjét. 

-
-

irányításához, mivel körforgalom kialakítására nem 

kivilágítatlan töltéskoronán mehetett oda-vissza a 
teherautó.   
Az ellennyomó medencének van ugyan túlfolyója, 
de az a normál árvízi üzemállapotban képes csak a 

emelkedett és a két legalacsonyabb ponton – a Kur-
ca felöli két sarokponton – meg is hágta a víz a töl-
tést, ezért megkezdték a Kurca-rét felöli sarok bon-

felületét homokzsákokkal biztosították a további sé-

az utat a szertár környékén, az anyagok mozgatásá-

csatornaszakaszba.

-

A helyszínre hozott búvárok tapasztalatai igen hasz-
-

tések során derült ki, hogy sokszor végeztek kisebb 

-
-

juta zsákokból a töltésoldalban egy, a zsiliptábla szé-
-
-

zalra felcsavarva leengedték közvetlen a tábla síkja 

és az aknafal közötti résbe rántotta, szinte rögtön 
-

zárás készült a tábla és a henger fölé. A búvárok le-
merülve betömködték jutazsákokkal az addigra több 
helyen megrongálódott gumilemezek réseit is. 

-
ga és a helyi lakosok csapata kb. 7000 darab homok-
zsák felhasználásával megszüntette a szivattyúte-
lepen keresztüli vízbetörést, a vízoldali akna teljes 

-
nyomó medence vízszintje 75-80 centimétert csök-

-
zán nem tudtak pihenni, ezért amint kivilágosodott, 

Kurca-toroki zsilip a felújítás után



• 
vezeti egység munkáját, valamint ellátja a rendelkezése 
alatt álló tárgyi eszközök kezelési, üzemeltetési, fenn-
tartási és fejlesztési feladatait

tásában, elszámolásában, valamint üzemeltetésében

nek kidolgozásában.

tása 

berendezések üzemképes állapotban való tartásáról

gyott tervek, utasítások és iránymutatások szerint

nek kidolgozásában.

Mintha mi sem történt volna

Az 1989-90-es politikai, gazdasági és társadalmi vál-

melyek a védelmi rendszereket és a szolgálat személyi 
állományát is komoly feladatok elé állították. 

visszarendeltek bennünket úgy, hogy az Alsó-Tiszára is 
megérkezett az árhullám és fokozatba lépve itthon foly-
tattuk a védekezést – sikeresen. 1999-ben újabb árhullá-
mok érkeztek, és elhúzódó védekezéssel sikeresen oldot-

A 2000 februárjától kialakult árhullámokat, már egy 

mélyzet fogadta. 

A 2000. február 12-én elrendelt pontvédekezést köve-

beavatkozásokat és folyamatos megfigyelést végez-

A védekezési feladatokban – a korábbi árhullámok 
levonulását figyelembe véve – különösebb változás 
nem történt, talán az adminisztráció volt több és át-
láthatatlanabb, mint korábban (ma talán visszasírjuk 

mért 990 centiméteres vízállásnál a védelmi szakasz 
teljes hosszára elrendelték a rendkívüli árvízvédelmi 

te, hogy a Nagyfai-holtág északi végénél, a Nagyfai 

le, padkája a holtág irányába megcsúszott, ez az út 

nal a helyszínre siettünk, ahol megállapítottuk, hogy 

azonnal a helyszínre siettek, de akkor már egy telje-

val, hét óra alatt sikerült megszüntetni a két vízbe-
törést. Az árvízvédekezés még további egy hónapig 
tartott.

ték a tábla állapotát és az ideiglenes zárást. Az árvíz 

tárgy átépítésre került.
Fotók: ATIVIZIG archívum



feltétlenül be kell avatkozni a további csúszás meg-
akadályozása érdekében, valamint intézkedés történt 
a padkában vezetett gázvezeték azonnali lezárásáról, 

sabb megfigyelés érdekében. 

helyzet mihamarabbi vizsgálatára, a szükséges be-

visszahívott, és hangsúlyozottan kérte, hogy minden-

azonnal vonjam vissza. Tisztelettel és halkan kértem 

alakult helyzetet, és én addig nem vonnám vissza a 
gázvezeték azonnali lezárását! Továbbiakban is emelt 

láskárosodás nélkül megúsztam a feladatkiadást!  

ta a veszélyét annak, hogy esetlegesen további ta-
lajmozgás következtében a gázvezeték elnyíródhat, 
siettette a szolgáltatót a mihamarabbi zárásra. A gáz-

zetéket, így egy kicsit megnyugodhattam. Plesovszki 

megérkezett, minden addigi döntésünket jóváhagyta 
és újabb utasításokat adott, amikor gyors léptekkel 

sovszki Pál jelentett, majd többszörösen végigjárták 

színen van – nagyon nem örültem – és a gyomrom a 

„Jól tetted, hogy a DÉMÁSZ-t ki-
hívtad és lezárták a gázvezetéket” – mondta, majd 
visszaült és Plesovszkival folytatták az egyeztetést a 
további feladatokról. 

bülést és azt az elismerést együttesen hordozta ma-

gában, hogy jól döntöttem és nem kell tovább ideges-
kednem – legalábbis emiatt. 

jelentenem a becsúszás aktuális állapotát a központi 

ként felhívott telefonon (felébresztett), én lementem 
és lemértem a szükséges szélességet és hosszúságot, 
majd telefonon leadtam a jelentést. Az éjszakai segé-

gák segítségével sikeresen megoldódott. A kiértékelé-

országos kiadványban a 2000-es árvíz egyik kiemel-
ten veszélyes jelenségének írták le a nagyfai holtág-
nál történt megcsúszást. Nekem is jutott egy emléklap 
abból a több százból, melyet központilag adtak ki. 

igazgató-helyettes reakciója, amikor is az ordításért 
elnézést kért, és a döntésünket – igaz utólag, de – jó-
váhagyta, mi több megköszönte. 

kezés érdekében. Nekem ezek a szép és igaz értékek 
maradtak meg, ez úton is köszönöm. 

Fotók: ATIVIZIG archívum

• biztosítja a feladatok ellátásának megszervezését és 



Ha valakit felkérnek, hogy publikáljon egy írást az 

Húsz év nem igazán nagy történelmi távlat, de arra 

A 2000. évi tiszai árhullám letaszította trónjáról az 
-

pig kevesebb a visszhangja ennek, a 2006-ig LNV-t 
-
-

-
kintetében sokkal felkészültebben ért bennünket a 
magas vízállás 2000 tavaszán, de akadt forró hely-

Fiatal mérnökként neveztek ki a 11.02. árvízvédel-
mi szakasz élére 5 év vízügyes tapasztalattal a há-

-

-
-

nap elteltével, személyi okok miatt azonnali hatállyal 

-
pásként ért a változás, jól megismert környezetem-

-

elé állítja az élet, szó mi szó abban a pillanatban nem 
-

göltem az összes málhámat (akkor még nem volt 

-
-

kevesebb. Telefonálni és intézkedni a mobil hálóza-
ton keresztül csak úgy lehetett, ha a készüléket gon-
dosan az íróasztal jobb szélére helyeztük (csak ott 

-
tattuk le a diskurzust a vonal túloldalán tartózkodó 

-

nem ment el az áram), s így nem voltunk elvágva 
a külvilágtól teljesen. A beszámoló elején megemlí-

-

ide delegált tapasztalt nyugdíjas mérnökökkel meg-
-

nyugalmazott, ám kimondottan energikus kollégák 

A helyenként 8 méter koronamagasságú, 40-50 mé-

és a vízszint drasztikus emelkedése mellett sem volt 
hajlandó látványos árvízi jelenségeket produkálni. 

-
nak bizony csalódást okozott. Náluk az igazi árvíz-

viccet félre téve, a több szem többet lát elve töké-
-

pozíciót és az új helyet, mondhatnám úgy az idegál-

feladatok a védekezés tekintetében. A Percsorai ke-
resztgát csatlakozásánál április 12-re a koncentrált 
csurgások száma és intenzitása olyannyira megsza-
porodott, hogy beavatkozás vált szükségessé. A fent 
említett helyen megtámasztó test készült homokból 

szállítottunk be teherautók segítségével. Alig fejez-

nyugalmazott mérnök kolléga jelentette, hogy az At-

felé megindult, s a szakadó parton újabb repedések 



töltésláb között 10 méternél nem több ezen a helyen, 
így azonnali beavatkozásra volt szükség. A munkála-

védelmi osztag bevonásával. Ugyanis az új LNV-re 

Osztag, s a szegedi Védelmi Osztaggal összefogva 
megkezdték a holtág medrében a pátria lemezsor 
leverést a partvonaltól 12 méteres távolságban. A 

és lábazati padkából állt. Végezetül 11000 köbméter 

év végén, novemberben és decemberben jelentke-

a sokéves átlagot meghaladó hó halmozódott fel. A 

átlagos hókészletet két és félszeresére, azaz nyolc 

cius végén - április elején következett be. Az olvadási 

.

szakaszán, valamint a Hármas-Körös torkolati sza-
kaszán akkor rekordnak számító vízállásokat ered-

(április 14.).

kintélyes vízhozama is. Utóbbi jócskán elmaradt az 

ged alatt, szerb területen (Gyálánál) nem szakad át 
a nyárigát április 15-én. 

állt fenn, s további 7 napig volt pontvédekezés (a 
Kósdi és a Kurca-toroki zsilipeknél).

gálat tevékenységét, meghatározták a védelmi fel-

Töltéseinket tehát 65 napig terhelte a víz. A gátak 
mentén az árvízi jelenségek már a készültség kezde-

érdekes módon, az igen magas vízállás ellenére – a 
vártnál kisebb számban jelentkeztek. Fakadóvizet 
igen nagy területen, a védtöltések mentén összesen 

 Csur-

• ellátja az igazgatóság nemzetközi és hazai pályá-
zati tevékenységével kapcsolatos ügyeket és ko-
ordinációs feladatait

mai tevékenységét

készítésében, lebonyolításában
• projektmenedzseri feladatokat végez

Szakadó part stabilizálás után

föld behordásával szüntettük meg a veszélyhelyzetet 
48 óra leforgása alatt. 

rengeteg hasznos tapasztalattal a tarsolyomban én 

azóta is rekordernek számító 2006. évi árvízvédeke-
zés során.

Fotók: ATIVIZIG archívum



40 kilométeres hosszon, altalaj felpuhulást közel 

talpszivárgást 570 méteren tapasztaltunk és 41 ki-
sebb-nagyobb buzgárunk is volt.

-
-

szenti szivattyútelep bevédése, a dongéri árvízkapu-

-

-
-

tkm szelvényben, a szivágyi töltés magasítása (Tisza 
-

rület védelme, az utcai csapadékvíz kifolyók elzárá-

tkm között, Csongrád város belterületének védelme 

61 melléképület lett elbontva. A bontási munkák az 

-
masztása és leterhelése, a szegedi partfal belvárosi 

-
-

reállítása mintegy 18 kilométer hosszon, valamint a 
burkolatlan töltéskoronák járhatóvá tétele és a meg-
figyelési sávok kaszálása.

Az árvízvédekezési munkálatok során foglalkoztatott 

-
-

tasztrófavédelem, önkéntesek, stb.) és 57 ukrán és 

az árvíz elleni küzdelem.

ANYAG

homokzsák db

homok m

fólia 17 000    m2

1 800    m2

kohósalak 2 500    tonna
6 500    tonna

kavics 1 670    tonna

szádfal 2 700    m2

-
szenti szivattyútelepnél tapasztalt meghibásodások 
következményeként az akkori védelemvezetés a 
2000. évi árvíz összefoglaló zárójelentésében a kö-

felülvizsgálatok rendjét át kell értékelni, biztosítani 
-

üzemrendjét, várható viselkedését LNV (legnagyobb 
víz) feletti helyzet esetére is meg kell határozni.”

-
gálatai során is figyelembe vesszük.

Az árvízvédekezés alatt védtöltéseink összességé-
-

az árvízvédelmi rendszerek fejlesztésére fordítottak 

-

a jelenségek észlelésére, a beavatkozásokra a szük-

Borza Tibor
Fotók: ATIVIZIG archív

A megáradt Tisza madártávlatból

Árvízi pillanat Szegeden

Több helyen kellett lakóépületeket is bevédeni





Azt szokták mondani, hogy az árvízi szolgálatnak lé-
-

gondolom, senkinek sem kell elmagyarázni. Azon-
ban nem szakmabeliekkel beszélgetve sokszor ne-

-

-
lékezés valami hasonlót idéz fel.

-
hatta meg az árvízvédekezés végrehajtását az 1999. évi 
árvízvédekezés során különleges körülmények között.
Az Alsó-Tisza árvizeinek történetében az 1999. évi spe-

-

1998-99 telén, december és február között a víz-

-

-

(9 köbkilométer) hókészlet olvadása február utolsó 

megszakítva márciusban folyatódott. A csapadékte-
vékenység április második dekádjában folytatódott, 

-
hullámok indultak el.

-
delmi fokozatot a Hármas-Körösön kellett elrendelni 
február 25-én, majd a tiszai árhullám következtében 

11.02., 11.04., 11.05. védelmi szakaszokra, majd 
március 8-án a 11.01. és a 11.06., 11.07. védelmi 

-

apadás következett. A készültségi szintet március 14-

fokú készültségi szintet a vízállás. A tiszai áradás kö-
-

-
mas-Körösön és a Tiszán is nagyon lassú volt, május 

-
-

ségi szint elrendelését igényelte, amit május 14-én 
-

get a szegedi vízmércére vonatkoztatva május 20-án, 
a mindszenti vízmércére vonatkoztatva május 22-én 

A védekezés végrehajtásával kapcsolatban elmond-
-
-

ben az árvízi jelenségek már a védekezés kezdeti 

területeken, a védtöltések mentén 124,4 kilométer 
-
-

talpszivárgást 19 helyen tapasztaltak. Felázás 4,5 
kilométer, felpuhulás 1,7 kilométer hosszban, felpú-

tettek jelentést.

/s tel-

A megáradt Tisza és Maros találkozása Szegednél

Provizórium a Benedek-zsilipnél

 
eligazítást tart a védvonalon



megtámasztás építése a Tisza jobb parti védtöltés 

Kunszentmárton belterületén, a szelevényi kompnál 

védvonalon a Nemák tanyánál, illetve a Csanyteleki 

lálható ásott kutak magasítása és figyelése, rókalyuk 
feltárása és helyreállítása a Tisza jobb part 11.01. 

cok járatainak feltárása és megszüntetése a vízoldali 
töltéstestben a 11.05-ös árvízvédelmi vonalon, töl-
téskoronák járhatóvá tétele a védvonalakon.

Azonban az 1999. évi árvízvédekezés más esemé-

rületén háború folyt, melybe a vajdasági területek is 

nyek folytak a Vajdaság területén, másrészt a NATO 

és június 11. között légicsapásokkal kényszerítette 

árvízvédelmi készültség volt érvényben a határmenti 
11.01. és 11. 06. árvízvédelmi szakaszokon. Attól 

tézkedések betartásával lehetett a védelmi felada-

látása során tekintettel kellett lenni arra, hogy a ha-
tár túloldalán katonai cselekmények folynak. Csak a 
legszükségesebb vízügyi jelenlét fenntartására volt 

sítás mellett. Alaposan meg kellett szervezni a határ 

szakai órákban kiemelt intézkedések mellett lehetett 

védekezés végrehajtásának sajátosságait különleges 
körülmények között. Akkor a védekezés feladatok 
ellátása, a beavatkozások végrehajtása elterelte a 

kori tapasztalatok felelevenítésére.
Fotók: ATIVIZIG archívum

daságossági követelmények szerinti ellátását

• ellátja az árvíz-, jég- és belvízvédekezés, illetve kör-

Lassan kezdjük megszokni, hogy a szokásos felada-

márciusi öntözési szezonkezdést hirtelen felváltotta 
egy májusi monszun, ami belvízvédekezéssel járt 
együtt. Úgy néz ki, hogy az idei év másolja a tava-
lyit, alig egy hónapos elcsúszással. 
Az idén február 08-tól március 17-ig volt néhány 

tése és a vízigények kiszolgálása.

A tavaszi hónapokban tapasztalt csapadékban sze-

madik dekád elején is.

zíven emelkedett, ami valamennyi gravitációs kive-

is üzemeltetni kellett. 
A csapadéktevékenység hatására a belvízcsatorná-



gálat feladatait 
• gondoskodik a vizek kártételei, illetve a szennyezések 

elhárításához szükséges feladatok végrehajtásáról, az 

állapotban tartásáról

sában és elszámolásában, valamint az üzemeltetésben

eszközök fenntartását, védelmi képességének biztosí-
tását, védelmi anyagok beszerzését és készletezését.

feladatát, részt vesz a felszíni- és felszín alatti vizek 
mérlegének elkészítésében

• ellátja a természetes vizek hasznosíthatósági felté-

az egyéb ágazati stratégiák és koncepciók szakmai 
megalapozásában, továbbá a nemzetközi, különö-

tevékenységét

a Tápéi, a Percsorai és a Györpölési, majd ezt köve-

illetve a Györpölési szivattyútelep esetében a ko-

Az elvégzett vízkár-elhárítási tevékenység hatásá-

tésre kerültek a belvízvédelmi készültségi fokozatok. 
Három hét leforgása alatt, összesen 11 szivattyútelep-
pel, 1700 üzemórában, 5 millió köbméter vizet emel-

a

szerbe szolgáltatunk márciustól októberig. 
Az említett hidrológiai változásokból még korai lenne 
tartós következtetést levonni, amit azonban jó lesz 
megszoknunk, az a változékonyság és az erre való re-
agálási képességünk fejlesztése. A gépészeti berende-

közé, így a javítási feladatokat csak a legrosszabb 

útelepeink javítását a nyári áradások és üzemelések 
hátráltatják, ami pedig a téli-tavaszi üzemelésekre 
való felkészítést nehezíti meg.

geinkkel való okos gazdálkodás. Nagyobb szerepet 
kell, hogy kapjon a differenciált területi védekezési 

szivattyútelepi rekonstrukciók több éves vagy évti-

folyamatos végrehajtása.

események, ugyanolyan gyorsan kell ezeket megolda-

partneri kapcsolataink kezelése is fejlesztésre szorul. 
Továbbá fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy szi-
vattyútelepeink, amelyek egy-egy belvíz-védekezési 

állapotuk miatt kockázatot hordoznak magukban. A 
védekezések során tapasztalt meghibásodások alap-

szivattyútelepek rekonstrukciója volna szükséges.
Fotók: ATIVIZIG

makói szivattyútelepen

Építési munkálatok a Makói szivattyútelepnél



-
-

-
készítés után a megvalósítás szakaszába lépett.

-

-
orológiai körülmények hatására kisebb belvízvédeke-
zési tevékenység folyt 2001-2004 években, de 1999-

helyzet alakult ki, mely során bel-, illetve külterületi 

-
si munkák, valamint a bel- és külterületi csatornaháló-
zat állapota tette indokolttá a város teljes területének 

-
nek biztosítását a károk minimalizálása érdekében. 
A beruházás tekintetében korábban is hajtottak végre 
fejlesztéseket.

-
-

vével összhangban - belvízi biztonságának növelése 

favágás, gaztalanítás, vízi növényzet eltávolítása és 
egyoldali mederkotrási munkálatok folytak.
A Hódtó-Kis-Tiszai csatornából 65000 köbméter 

-

-

-
-

-
bevételnek kitett szivattyútelep a Györpölési szivaty-
tyútelep, melyet az állandó használat és a tisztított 

-
-

szerelvények cseréjével együtt. A szivattyútelep régi, 
elavult elektromos rendszerének és kapcsolószekré-

cseréje szintén megvalósult már.

-
lesztést, kezdve a vízjogi engedélyes tervek elkészí-
tésével, azonban az akkor rendelkezésre álló források 
még nem támogatták a beruházást.

Fenntartható vízgazdálkodás infrastrukturális feltéte-

került benyújtásra még 2016-ban az Országos Víz-

vízügyi igazgatósággal karöltve konzorciumi formá-

én került sor.
A területszerzés lebonyolítása a Konzorciumi együtt-

-
-

letszerzéshez kapcsolódóan a geodéziai munkarészek, 

-

A geodéta által elvégzett munkarészek befejezésével 

-
nosokat és számukra vételi ajánlatot tett a kisajátítá-

tulajdonosból 14 ingatlan tulajdonosa elfogadta vételi 
-

gatlan tekintetében kisajátítási eljárást kezdeményez-
tünk az érintett kormányhivatalnál. A kisajátítási eljá-
rások lefolytatását több körülmény is nehezítette, az 

úthoz kapcsolódó telekalakítások elhúzódtak, valamint 

akadtak szép számmal. A kormányhivatal által az el-

kétszeresét állapították meg kártérítési összegként, 

hogy a többletköltségeket el tudjuk számolni, likvid 

-
rületszerzési eljárás közel két évet vett igénybe.



22 kilovoltos vezeték kiváltását is el kellett végezni, 

tek be.

mennyisége meghaladja a Hódtó-Kis-tiszai-csator-

fogadja a termál csurgalékvizeket, a Kútvölgy-Ka-

rendszerben jelenleg a hatékony vízkormányzásra/

használódott állapotban vannak. A Györpölési szivaty-
tyútelep gravitációs kivezetése, ill. az árvízi kapu, a 
darupálya, valamint a szivattyútelep irányítástechni-
kai rendszere (vízhozam mérés, vízszintmérés, táv-

szivattyútelepi épületek, valamint a Kis-tiszai csator-

re, valamint az energia-ellátás rekonstrukciójára van 
szükség. A szivattyútelepen és a Kis-tiszai csator-

szennyvíztisztító berendezéseket terveztünk be.

köbméter

köbméter kapacitás

másodpercenkénti 2,1 köbméter lesz, melyet három, 
egyenként másodpercenkénti 0,7 köbméteres szi-

hossza 285 méter.
A tervezett záportározó felülete 9,6 hektár, térfogata 

nak. A tározót töltések veszik körbe melyek magas-
sága 50 centiméteres biztonságot figyelembe véve 
2,25 méter, koronaszélessége 4,0 méter. A töltés és 
a meder karbantarthatósága érdekében fel-és lejáró 
rámpa épül a töltés mindkét oldalán. 
A tározón belüli vízáramlás irányát egy a töltéssel pár-
huzamos, a tározóban körbefutó vezérárok határozza 

részét képezi egy mobil szivattyúállás és egy elzáró 
zsilip is. 

átvitelt, átemelt vizek vízhozam-mérését, vízállás 

biztosítása és energiaellátásának rekonstrukciója.

óvédelme során a 2000 milliméteres-es acélcsövek-

csövek kerülnek elhelyezésre, kibélelésre. A bélelést 

tása és elektrifikálása a felújítás fontos részét képezi.
Nem maradhat el a darupálya és a szivattyútelepen 

 A Györpölési szivattyútelepen és a Kis-tiszai csator-

víztisztító kisberendezések telepítésével oldjuk meg.

kítású.

szelvényben a Györpölési szivattyútelep mentesíté-
se és a vízkészlet-gazdálkodási célok optimalizálása 

egy új torkolati zsilip.

vezetését. A Györpölési szivattyútelep rekonstrukciós 

pontjából fontosak. A darupálya felújítása, valamint a 
szivattyútelep méréstechnikai-informatikai-hírközlési 
fejlesztése az üzemelés biztonságát növeli. Az épület 

gi szempontokat elégít ki. A VGT-ben megfogalma-

az egészséges ivóvízellátást, valamint a keletkezett 
szennyvíz tisztítására szolgáló szennyvíztisztító kis-

ge 1.200.000.000 Forint.

Fotók: ATIVIZIG

• részt vesz a hazai pályázati és projekt megvalósítási 
tevékenység lebonyolításában a pályázatok admi-
nisztrációjában

társ- és felettes szervezetekkel, irányító hatóságok-
kal, hivatalokkal, intézményekkel 



Az elmúlt három hónap csapadékösszegét vizsgál-
va elmondható, hogy a tavaszi hónapokban kiala-

-

-

átlag is meghaladta a sokévi mutatót. 
-

nak több mint kétszerese áztatta, összesen mintegy 

mindennap észleltünk több-kevesebb csapadékot, 

-

ekkor a havi csapadékösszeg területi átlaga 91,4 
milliméter volt, a sokévi átlagnak több mint más-

tapasztalt zivatarok idején hullott, nyár végére a csök-

mutatókkal összehasonlítva. A hónap során 64,2 milli-

haladta meg. A vizsgált három hónap alatt összesen 

-
tól jelentették 464,5 millimétert, míg a minimumot a 

-
dék hullott. 

-

a várhatótól, azonban augusztusban a szokásosnál 

amely kissé, 0,9 Celsius fokkal haladja meg a vár-
hatót. A hónap legelején a szokottnál hidegebb volt, 

A hónap közepén egy meleg front érte el térségünket, 

napi minimumok azonban továbbra is meghalad-

elmondható, hogy az átlagosnál melegebb nyári 

fok lett, 1,9 Celsius fokkal meghaladva a so-
kéves átlagot. A hónap során szinte végig az 



legmelegebb napjának számított. Augusztusban 

A szokottnál csapadékosabb június és július a talaj-

részén tapasztalhattuk, átlagosan 20-50 centimé-

megmaradt az apadó tendencia, de az üteme sokfelé 
csökkent, továbbra is negatív anomáliát tapasztalhat-

vízszintje, de helyenként elérte a 10-20 centimétert is.  

közének nagy részén is áradást regisztrálhattunk; 
5-10, de helyenként 20 centimétert is. Továbbra is 

Augusztus során a talajvíz szintje átlagosan 2-4 mé-
terrel húzódott a terep alatt, a legtöbb helyen to-
vábbra is a sokéves átlag alatt. A hónapban a csapa-
dékosabb területeken talajvízszintemelkedést, míg a 
csapadékban szegényebb részeken -csökkenést ta-

emelkedést az igazgatóság délnyugati, valamint 
északkeleti területein regisztráltuk, átlagosan 10-20 

átlagosan 10 centiméter, de helyenként a 20 centi-
métert is meghaladja a vízszintcsökkenés mértéke.

 

kaszok vízállásai meghaladták a sokéves átlagot. A 

re az árvízvédelmi készültségi szintet is megköze-

zasztott vízszintjének kivételével.

nap során folyamatosan töltötték meg a folyósza-
kaszok medreit. A Tisza a teljes hónap során végig 
áradó trendet követett, mely következtében június 
26-án a szegedi alsó rakpart lezárásra került. A te-

centiméter). 



zett, amely a makói szelvényben a vízállást ismét 

A Hármas-Körös szarvasi szelvényében a hónap kö-
zepéig duzzasztott vízszint volt tapasztalható, amit 

folytatódott a folyó apadása. A legmagasabb vízál-

métert.

A legmagasabb értéket a makói szelvényben július 
elsején észleltük, 247 centiméteres vízállást. 
A Hármas-Körös szarvasi szelvényében a június 27-

vetkeztében a korábban megszüntetett duzzasztott 
vízszint július 7-én visszaállításra került. A hónap 
legmagasabb vízszintjét július 1-jén 444 centimé-
terrel regisztráltuk.

vízállásai, pár napos gyenge emelkedést leszámítva, 

matos csökkenést mutattak és a sokévi átlagtól el-
maradtak. 

gusztus 1-jén mértük a legmagasabb értéket 54 
centiméteres vízállással, míg a Hármas-Körös szar-
vasi szelvényében legmagasabb vízszintet augusztus 
8-án 481 centiméterrel regisztráltuk. 

információkat 

állítja a napi csapadéktérképeket 
• térinformatikai feladatokat lát el, valamint a vízrajzi 

objektumok nyilvántartását kezeli

• részt vesz a vízrajzi tevékenységgel 
kapcsolatos napi gyorsadat-forgalom zavartalan, az 

sében, a regisztráló, és kommunikációs szoftver folya-

• ellátja a rendszeres és eseti vízrajzi mérések végzésé-
vel és feldolgozásával kapcsolatos feladatokat

lógiai Közlöny és a Hidrológiai 
Tájékoztató, valamint a hid-

lések tanulmánykötetei kiad-

(www.hidrologia.hu

zódhatnak. A honlapon minden 

tárháza, kincsesbányája a vízügyi szakmára vonat-
kozó ismereteknek, információknak.

szövegállományban lehet keresni. Az egyes folyó-

ry.hungaricana.hu/hu/collection/vizugy_Hidrologiai-
Kozlony/ linkre kattintva.

meltetését, fenntartását, fejlesztését és védelmét

• felügyeli a belvízmentesítést és belvízvédekezést, 
aszálykár-elhárítást, vízhasznosítást, és síkvidéki 
vízrendezést



-
tovszki László, a Csong-

-
-

hatják. 
„Az utóbbi két hétben 
számomra kellemes fel-
adattal jutalmazott meg 
Igazgató Úr, és ehhez 
méltó partnerrel is el-
látott, így aztán jobban 
nem is telhettek volna 
utolsó heteim a vízügyi 
szolgálatban. Mivel eza-

a vízügyi pályám áttekintésére is. Így most ekkora 
-

levonni, tényleg csak nagyon röviden, ahogy én lát-
tam, és nem is feltétlenül a személyes vonatkozás 

57 évem nagyobbik felét, 33 évet itt töltöttem a sza-
kaszmérnökség állományában a mai utolsó munka-

ebben a 33 évben eltöltött napi aktív óráimnak több 
mint 50 százalékát a vízügyi munkára fordítottam, 

-
-

dett. Nem is merem mondani, hogy jelenleg milyen 
százalékot határoznék meg, mert mostanra vagy 
annyira lelassultam, vagy pedig annyira megnö-
vekedtek a feladatok, inkább úgy gondolom, nagy 

-
-
-

gosnál magasabb mértékben. K feljebbjutás 

-
mat is, amelynek a végén megkérdeztem, hogyan 
alakulnak itt a keresetek. A válasz kissé általánosnak 

a fizetésünk színvonala meghaladja a városi átlagot 
és a szakaszmérnökségünkön dolgoznak az igazga-

mert valóban kiváló iskolám volt itt, és meg vagyok 

33 éves pályafutásomban -

-
tusban az Igazgatóságon még dübörgött a kivitele-

feladatok elvégzése után gondoltam: ide nekem az 

oroszlánt. Ostromolni kezdtem a szakaszmérnököt, 

és novemberben már meg is kaptam a kinevezése-
met (akkor még az állami alkalmazottak eskütételé-
vel együtt történt meg a kinevezés, pedig még nem 

-
-

évben számos változatos mélyépítési vállalkozási 
munkát vezettem megyeszerte. Váltakoztak vízto-
ronyépítések, szen -
si csapadékvíz és szennyvízcsatornázás, szivattyús 

végül még a nagymarosi beruházás végjátékában is 

csak a betonelemek helyszínre szállítása jutott fel-

vállalkozás is lehanyatlott a vízügynél, a kivitelezési 
-

3-es vasbeton gyártás már lefutóban volt, 
nekünk még kijutott évi 3000 m3, aztán az is lecsök-
kent ezer m3 körül.

 vízügyi 
-

A kivitelezési vállalkozási te-
vékenység leválása után, a szakaszmérnökség tevé-

özel 10 évig tart -
-

zéshez viszonyítva, mert sem árvíz, sem belvíz nem 

tartott konferenciát az ATIVIZIG, a homokhátság 
vízgazdálkodásának megmentése témakörben. 
azonban izgatottan vártam az árvizes és belvizes 
eseményeket, amelyek be is következtek a század és 

-

helyettesi beosztásban. A védekezések gyakorisá-
gának növekedésével, ismét hasznát tudtam venni 
a kivitelezésben megszerzett korábbi munkatapasz-

-
állítás is követte. Az árvizek rekordokat döntöttek, 
a belvízvédekezések szokatlan váltakozással az év 

helyszíneken is jelentkeztek. Közben az igazgató-
-

esti egyetemi tanulmányaim mellett, de még nem 



voltam öreg és családi támogatással ezt is kibírtam, 

Többek között ekkor tanultam meg a belvízprovizó-
riumok tervezésének egyik alaptételét: ha szivaty-

-

gyors elapadástól a szivattyúk szárazra futása vagy 
a kihasználatlanság miatt. 

nyarán III. fokú nyári árvízvédekezés volt egyide-

-
sies és reflektorfényben van, míg a belvízvédekezés 

-
zésben a Dong-éri provizórium üzemeltetés volt a 

-

töltés meghágás ellen építettünk nyúlgátat. Raktuk 
a homokzsákot feszített tempóban a belvíz kiömlé-
sének megakadályozására, közben pedig a fülemen 

a rádió riporternek és a hallgatóságnek - természe-
-

-

mellett több évig tartó projektek is megvalósultak 

ránk nehezedett. Az óriási közfoglakoztatási felada-
tellátáshoz, fel kellett építeni a szakaszmérnökségen 
a közfoglalkoztatott irányítói gárdát is. Ami hatalmas 

amit bizonyít, hogy számos közalkalmazott kollé-

átépítettük hozzá a régi irodai és informatikai struk-
túrát a szakaszmérnökségen, ami alapot teremtett a 
várva várt közalkalmazotti létszámfejlesztéshez is. 

ami önmagában is óriási feladatnak bizonyul, mert 
-
-

rás növekedést is indukált. A korábbi forráshiányos 
-

sokszorozódott források hatékony felhasználásának 
tervezése, beszerzése, és megvalósulásának elle-

-
lettel kiválóan sáfárkodott a forrásnövekedéssel járó 

ellátni és rendszeres üzemanyag és szervízellátást 

lakhatási és használhatósági színvonalában óriási 
-

szolgálati lakások 70 százalékában hiányzó központi 
-
-

lósítása történt sok épületen. Kutas vízellátásokat 

helyette teljesen új hálózati vízellátást a települé-

rákötéseket a települési rendszerekre. Leaszfaltoz-
tuk a székház udvarát, garázsokat építettünk rá, 
felkészülve a gépkocsibeszerzésre, villamosítottuk a 
kapunkat. Az épületeken végrehajtott villamos háló-

megalapoztuk védelmi központunk fejlesztését, mert 

alkalmas a székházunk, de a vizes blokk fejlesztés is 
elengedhetetlen lesz, és kiemelt fontosságú az infor-
matikai sávszélességünk növelése, amely már rég-
óta várat magára.

-

-

-
nökségünk.
Köszönöm szépen az igazgatóságnak, hogy mind-

támogatásban nem szenved hiányt szakaszmérnök-

Köszönöm a szakaszmérnökségnek, mert ebben a 

ha más nem az, hogy megbízhatóan pontosan dol-
gozzon, a legjobb tudása szerint végezze el a rábí-
zott munkát, ha kell helyettesítést végezzen szükség 
szerint. Így mindenki hozzájárult munkaköre szerint 

-
-

szakban, amit Igazgató Úr úgy szokott emlegetni, 
hogy ez már nem a régi, hanem egy megújult, kor-

megnövekedett feladatokhoz. Kívánom, hogy a jól 
végzett munka elégedettsége és öröme adjon nek-

Köszönöm a szakaszmérnökségnek azt is, hogy most 
nyugodt szívvel adhatom át a munkakörömet, mert 

-

mindenki a maga helyén. Köszönöm az Igazgatóság-

-
-

nökség vezetése.

biztosan nem tudnék megtenni, és a szakaszmér-

benneteket, hogy mindenki segítse és támogassa az 

Csongrád, 2020. május 18.



irányára jelentkeztem, a reál tantárgyak és a földrajz 
szeretete okán. Középiskolai tanulmányaim során sze-
rettem meg a vízügyes szakmát, és onnantól kezdve 

dás szakirányon. 

nosítási referens munkakörbe, melyet 2020 májusá-
ig töltöttem be. 

dolgozni, sok tapasztalatot szereztem és új dolgokat 
tanultam, de újabb kihívásokra vágytam, és remek to-

bizalmát, igyekszem megszolgálni és méltó lenni rá. 

segített az átállásban, és hogy könnyen elfogadjanak 

szem a kollégákkal a jó munkaviszony kialakítására, 
kölcsönös bizalmon alapuló munkavégzésre. 

teljesen végezni a munkámat, ezt a továbbiakban 
is szeretném betartani, és remélem, hogy sikerrel 
veszem az akadályokat. Korábban is szakaszmér-

mechanizmusokat, és bízom benne, hogy az új fel-
adatok megoldását is sikeresen fogom végrehajtani. 

zegedi 

képezned a 

se hosszú, több mint egy évtizedes folyamat volt, mely 
során komoly helyismeretre tettem szert. A Csongrádi 

merem és a területismeretem is kialakulóban van, de 

gér-Csongrádi árvízvédelmi szakasz védelemveze-

Nem, erre még nem volt példa pályafutásom során, de 
ha úgy hozná a helyzet, szívesen állnék a feladat elébe.

zösen döntünk, de a mindennapi logisztikai felada-
tokban a feleségem verhetetlen. 

• elvégzi és koordinálja az igazgatóság egészére vo-
natkozó PR feladatokat

• sajtóközleményeket, híranyagokat, cikkeket ír és 

társ- és partnerszervezetek kommunikációs munka-
társaival

• ellátja és koordinálja az igazgatóság projektjeinek 
kommunikációs feladatait



 

napjától)

látja el, a helyettesi feladatokat pedig ugyanezen 

Kitüntetések

sült.

részesült.

tal a 2020. augusztus 20-i állami ünnepünk alkal-

részesült.

Búcsú 

tási, jogi és humánpolitikai feladatokat végez
• irányítja a jogi, személyügyi, humánpolitikai és iktató-

hivatali tevékenységet 

ség-védelmi referens) 

2020.09.02-án. 

2020.07.10-én. 

Folyógazdálkodási Osztály, ár-

tözési Osztály, kiemelt funkcio-

(Közgazdasági Osztály, bér 

született 2020.09.08-án. 



-
-

ter) földtöltés. Az árvédelmi töltésekkel párhuzamo-

célja a töltés közelében tartani az átfakadt vizet, hogy 
ne terjedjen szét, ellennyomást gyakoroljon, ezzel 

-
nos a vízborítás ugyanakkor hátrányt jelenve áztathat 

-

-

levonjuk a medencék üzemeltetésével kapcsolatos 
következtetéseket. Nem titkolt cél továbbá, hogy a 
többségében tapasztalati úton üzemeltetett ellennyo-
mó medencék kezelésével, az árhullámok levonulásá-
nak idején alkalmazott vízszintek tartásával kapcso-
latban javaslatokat fogalmazzunk meg.     

-
készítése érdekében felmérte a földtöltések mentett 

-
nyomó medencéket.  

Szorítógát:
mentett oldalán, azzal párhuzamosan 20-50 mé-
ter távolságban épített, abba keresztgátakkal 

magas vízállás idején a szorítógát a mögötte fel-
fakadó vizet felfogja, szétterülését megakadá-

veszélyét csökkenti.

Ellennyomó medence: árvízvédekezés esetén 

az attól 20-50 méter távolságra épített, a töltés-

térség medencéje. Az ellennyomó medence ví-
zoszlopa ellensúlyozza a külvíz felfelé ható nyo-

A felmérést a védelmi szakaszok bejárása során 
-

latával, ill. helyreigazításával végeztük el, ugyanis 
az árvízvédelmi tervek írott hossz-szelvényei tartal-

-
lázatot készítettünk. Töltéseink mentén 78 kilomé-

szorítógátak a vizek visszatartására, ellennyomás 
kifejtésére. Az eredményeket az alábbi táblázatban 
foglaltuk össze.

Véd-
szakasz

 
éter

11.01. Tisza jp

11.02. Tisza jp 16820    

Tisza jp

11.04. jp 750    

11.04. Tisza bp

11.05. Tisza bp 8457    

11.06. Tisza bp 2290    

11.07. jp  - 

11.08. Hármas-Körös bp

78 084 

-
restünk minden olyan adatot, amely védvonalaink 
geotechnikai, talajmechanikai adottságaival kapcso-

kezdetben nem sok eredménnyel kecsegtetett, de 

Szorítógátas töltésszakaszok



-
derült, hogy nem csak az árvízvédelmi tervek adatait 
tudjuk felhasználni. 

-
Vízgazdál-

kodási Tudományos Kutató Intézet (

feltáró fúrásokat az LKV (legkisebb víz) szintjéig, 
a töltéslábnál a hullámtéri és a mentett oldalon. A 
felvételek alapján az LKV szintje alá 5-6 méterre 

-
-

rán készített geohidrológiai hossz-szelvényt egészí-
tik ki az 1970-es árvíz után a védszakaszok egyes 
szelvényeiben elvégzett talajmechanikai feltárások. 

mely a Tisza jobb parti töltés mentett és vízoldali 
lábainál készült fúrások adatainak felhasználásával 
került megszerkesztésre az adott kilométer szelvé-

-

-
-

lajmechanikai feltárást készített, amit helyenként 
hagyományos fúrásokkal egészített ki, illetve pon-
tosított. Az eredmények alapján minden védelmi 
szakaszunk kapcsán kiszámították a töltések alta-

biztonsági mutatóját a mértékadónak ítélt kereszt-

töltésállékonyság-növelési tervek készültek. Az állé-

-
-

lási helyei, illetve fajtái, a terepviszonyok valamint 

-

-
kusnak ítélt helyeken készültek feltárások.
Végül sorra vettük a töltésfejlesztésekkel kapcsola-
tos beruházási munkák tervdokumentációit, ame-
lyekben számos alkalommal olyan geotechnikai 
adatokra akadtunk, melyek a jelen munka során is 
hasznosíthatók.

-

A buzgár kialakulásának oka a töltéstest két oldalán 

Az árvízi oldal nyomása a mentett oldalra hatással 

akadályozza a vízmozgást, illetve a rágcsálók, férgek 
által okozott kisebb-nagyobb járatok utat biztosíta-
nak a víznek. A buzgár alulról felfelé irányuló szi-

ország határain belül és azokon kívül is. 
-
-

• 
• -

• -
tén.

A három esetet külön kell választani egymástól, hi-
szen az alkalmazandó védekezési módok is jelen-

az árvíz hatására az altalajban is gyorsan kialakul. 
A vízszint emelkedésével a talajban, az áramlási 

-
-

fellazul, mely fellazulás a töltés alá is behatolhat, és 
így a teherbírást vesztett talaj a töltés súlyát nem 
bírja el, összeomlik.
A talajtörés elleni védekezés alapszabályai ebben az 

• védekezni csak a mentett oldalon lehet,
• vagy a szivárgási hossz növelésével,
• vagy a mentett oldali áramlási nyomás csökken-

tésével.

• -

talaj paplanozása lehetséges oly módon, hogy 

2. Talajmechanikai hossz-szelvény



-

a paplannak elég szélesnek kell lennie annak ér-
dekében, hogy a káros jelenségeket a töltés köz-
vetlen közelében megakadályozzuk, és szükség 
esetén a védekezés további kiterjesztését lehe-

• abban az esetben, ha nem áll rendelkezésre a 

-
gas, vízzáró anyagból épített szorítógátak kiala-

kb. 50 méter hosszú, 20–25 méter széles kazet-

ellennyomó hatását kihasználva. Fontos, hogy az 
egyes kazetták túlfolyását homokzsákokból épí-
tett bukókkal biztosítsuk, így megakadályozva a 

-
-

zetett vizet a töltéssel párhuzamos csatornákba 
szükséges elvezetni.

-
-

járatain a felszínre lépni igyekszik. Ha a felszínre 
törés kialakul, az áramlási vonalak koncentrálódása 
következtében intenzív áramlás indul meg, mely a 

-
-

üregek beszakadásához és a töltés összeomlásához 

vezethet. Különösen veszélyes tulajdonsága a buz-

sok esetben nem egyetlen árhullám során alakul ki.
A buzgáros talajtörés elleni védekezés alapszabályai 

• a buzgárveszélyes területeket a védelmi készült-

alatt kell tartani,
• 

vagy az intenzív anyagszállítás megindulásakor 
azonnal meg kell kezdeni,

• a buzgár kifolyónyílását vízzáró módon eltömni 
tilos,

• a buzgárok elfogásánál a védelmi munkákat ak-
kora területre kell kiterjeszteni, mely lehetetlen-
né teszi az elhárított buzgárok közvetlen közelé-
ben újabbak kialakulását.

• 
-

• szorítógátak rendelkezésre állása esetén, meg-

kialakítása ajánlott,
• 

elleni védekezés az egyedi buzgárok homokzsá-
kos körülzárásával történhet 

3. Szorítógát építése



-

-
keztében a szikes réteg átázik és megfolyósodik, 5-15 

a töltés alá is behatolhat, így a teherbírását vesztett 
talaj a töltés súlyát nem bírja el és összeomlik. 
Az altalaj folyósodás okozta talajtörés elleni védeke-

• a szikes altalajon épült töltésszakaszokat a véde-
kezés ideje alatt állandóan figyelni kell,

• amennyiben a felpúposodás jelei mutatkoznak, a 

-

• ha a fellazulás dagadókúp formájában nagyobb 
-
-
-

réteg alól kinyomni.

 szakaszon    
-
-

pítást nyert, hogy azon töltésszakaszok mentén, ahol 
-

gátak által visszatartott vizek magasságát csökkente-
ni szükséges oly módon, hogy a Tisza folyó jobb parti 

-

kivezetésére. A probléma megoldásának érdekében a 

építettünk be, melyek homokzsákos zárásával sza-
bályozhatóvá vált a vízszint az érintett kazettákban, 
így a fölös átengedett vizek a párhuzamos csatorná-

-
sik fontos eleme volt, hogy az érintett Percsorai pár-

üzemeltetési engedélyben meghatározott vízszállítá-
si kapacitás helyreállítása érdekében medertisztítást 

-
jának állításával biztosítottuk a levezetett víz továb-
bítását a Percsorai szivattyútelepre, mely átemelte a 
vizet a töltésen. Fokozott figyelmet kellett fordítani a 

a vízszintet alacsonyan tartottuk fenékbuzgárok je-
lentkeztek egyes mederszakaszokon, ezért be kellett 
állítani az optimális vízállást a kihelyezett ideiglenes 
vízmércék segítségével.

oldalon, a kazettákban visszatartott víz valóban se-
-

ban ezek a védvonal kazettázott szakaszainak csak 
töredékét képezik.

A tanulmány elején ismertetett felmérés eredmé-
nyeit tartalmazó táblázatot kiegészítettük a talajme-
chanikai adatokkal. Az új oszlopok beszúrásával tör-

és szabályok figyelembevételével hajtottuk végre. 
-

lajai milyen összetételt ill. rétegrendet mutatnak. 

-
-

irodalom és a gyakorlati tapasztalatok szerint – ilyen 
-

törés veszélye elhanyagolható.

-
sonló adatállomány.     
A bemutatott táblázat csakúgy, mint a többi árvíz-
védelmi szakasz hasonló kimutatása, tartalmaz még 
egy oszlopot, amely hely hiányában nem került 

hivatott javaslatot adni minden egyes szorítógátas 

szorítógátas ellennyomó medencék üzemeltetésével, 
azokban a vízszinttartás szükségességével kapcso-
latban. A javaslatok megfogalmazásánál természe-
tesen vizsgáltuk a mértékadó árhullámokhoz köthe-

-

-
-
-



dencében alkalmazott vízvisszatartás) káros árvízi 
jelenségek megjelenését okozhatja.

Fotók, ábrák: ATIVIZIG

A szorítógátas ellennyomó medencék árvízvédeke-

ménytáblázatait, mint az aktualizált védelmi tervek 
külön mellékletét juttattuk el a nyolc árvízvédelmi 

javaslatokat véleményezzék, esetlegesen a szüksé-
gesnek ítélt esetekben további talajmechanikai fel-
tárást javasoljanak.

üzemeltetésével kapcsolatban alkalmazandó be-
avatkozások hatékonyságának növelése, és egyben 
az árvízvédelmi kockázat csökkentése, ill. megfele-

lével – ki kell dolgozni a szorítógátak által tartott 
vizek visszatartását ellátó rendszerek üzemeltetési 

Osztály feladatait és dolgozói munkavégzését

vek üzemeltetési, fejlesztési és védelmi munkáit
• az igazgatóság vízkár-elhárítási tevékenységében 

tervek elkészítését

Véd-
szakasz jp

teg nélküli

11.02. Tisza jp - - - -

11.02. Tisza jp - -

11.02. Tisza jp - - - -

11.02. Tisza jp
 

  

11.02. Tisza jp - - - -

11.02. Tisza jp
 

- -

11.02. Tisza jp

11.02. Tisza jp

2. táblázat Szorítógátas töltésszakaszok talajmechanikai adottságai

borút én nyertem, de a többi fontos dolog csak ezu-
tán következik. Nagyon rövid áttekintést szeretnék 
adni azoknak, akik még nem ismerik ezt a védsza-
kaszt.

megye egy részét fedi le.

árvízvédelmi töltése és a 11.02-es belvízvédelmi sza-



• ellátja a szakaszmérnök-helyettesi feladatokat

azok teljesülését
• irányítja és felügyeli a szakaszmérnökség árvíz-

sági vízhasznosítási tevékenységét

déli határa képezi a belvízvédelmi szakasz határát.

szen 10-12 kilométer széles mélyártéri közel egyen-

homok anyagú.

laj borítja. A mentesített mélyártéri területeken az 
öntéstalajok típusához tartozó talajok alakultak ki. 

talajok és humuszos öntéstalajok találhatók. A mé-

folyamaton átment, szolonyec talajok jellemzik.

négyzetkilométernyi fennsíki és 297,6 négyzetkilo-
méternyi mélyártéri terület. A szakaszon belül pél-

zetkilométer.
Van egy pár kilométer csatorna a rendszerben. Pon-

279,944 kilométer, társulatoktól 759,26 kilométer, 
önkormányzatoktól üzemeltetésre átvett 68,966 ki-

Gondolatban kaszáljuk le legalább egyszer (kétszer 
kellene éves szinten) és kapunk 10-11 millió négy-
zetméternyi fenntartandó felületet, melyen a véde-
kezési munkálatokat is el kell látni, el kell végezni.
Van egy jó pár szivattyútelepünk is. A védelmi sza-

A rendszer része egy 160 hektáros tiszai holtág, me-

kollégák szerint kiváló pecázási hely. Van olyan sza-
kasza is, amiben a szívós békákon kívül semmi nem 
él meg, de erre, egy kárelhárítás program keretében 

A védelmi szakaszhoz Csongrád-Csanád megyében 

teljes egészében és külterületének nagy része, Kis-
kunhalas külterületének egy része, továbbá 8 darab 

akaratú polgármesterek számával is.

képest belvízzel mérsékelten veszélyeztetett terület 

11 100 hektár volt.

évente a Tisza folyóból kiemelt vízmennyiség jóval 
10 millió köbméter feletti, de akár meghaladhatja a 

meltetési engedélyében is rögzítve van. A térségben 

száma és mérete folyamatosan növekszik.

ság vízpótlásával, melynek építési munkálatai ma is 
folynak, megváltozhat és a felszíni víz rendelkezésre 
állásával a felszín alatt vízkészletünket meg tudjuk 
védeni.
A területen rengeteg vízhez kapcsolódó természeti 

a helyismeretükkel, józan gondolkodásukkal, akara-
terejükkel, szakma szeretetükkel, a munkához való 
hozzáállásukkal képezik a védelmi szakasz gerincét. 



felé, hogy együtt töltsük el a szabadságunkat. Gye-

és a lángos fogyasztása olyan természetes, mint a 

kártyapartik veszik kezdetüket. A nyári szülinaposok 
megünneplése mondhatni mindennapos, a gyerekek 

lacsinta partik, bár az utóbbinál az apukák is rögtön 
megjelennek, és tányérral a kezükben sorban állnak.

hagyhatatlan a sétányon a bazársor meglátogatása, 
a fagyizás és a hajókázás, újabban az óriáskerék is. 

éjszakába nyúló társalgás, amit a gyerekek korai fel-

duláskor, de mindenképpen számos élménnyel gaz-

A szerencse most Gyeb-

kedvezett, akinek ezúton 
is gratulálunk!

lyen is megtalálható tárgy 
megnevezését rejtettünk 

ra, illetve jobbról balról olvasva és átlósan is). Az 

fejtéseket névvel és beosztással együtt 2020. ok-
 a vizpart@ativizig.hu e-mail címre 

várjuk, a 
. 

tést és sok sikert kívánunk!

szítésében (különösen többletterheléssel kapcsola-

megkötése), valamint azok nyilvántartásában 
• lefolytatja az ingó vagyonnal kapcsolatos értékesíté-

si eljárásokat 

• intézi a Titkárság tevékenységi körébe utalt központi 

a PR rendezvények szervezési munkájában

Közösségi élet



-
losan 2004 óta, júni-
us 29-én ünneplik, a 

-
-

ternational Comission 
for the Protection of 

-

aláírásának 10. évfordulójának alkalmából rendezett 

több mint tíz nemzet által használt és olykor kihasznált 

-
-

városon folyik keresztül, továbbá a vize még kilenc 

országot és 81 millió kulturális, nyelvi és történelmi 

megoldásában. 

Fekete-tengerig. Fontosságát az is kiemeli, hogy az 

Az esemény minden évben valamely témához kö-
-

na-napot, amely a „Fedezd fel a Dunát” témával in-

-
formokon keresztül több emberhez is eljusson. 

-
line ünneplésre került sor. A már jól ismert, a ren-
dezvényeken kiosztott „Duna útlevél” a honlapon 
keresztül egy regisztráció és bejelentkezés után 

is készültek. Az összes kvíz kitöltése után a legtöbb 

július 8-án. A nyereményeket augusztus 29-én, az 

-
zi_dunanap

-
na-nap 

Összeállította: Zsíros Martin

örülve annak, hogy nem értek el minket teljesen a 
második hullám által hozott korlátozások, számos, 

-

ismét home office-ban találja magát.

-

beltéri és kültéri kiállítás közül lehet választani, mint 
például az 1879. évi szegedi nagy árvíz állandó kiállí-
tása. Rengeteg vízügyi makett és tárgyi emlék várja a 

-
-

letei, valamint egy 1100 négyzetméteres területen 
több mint 70 gépet, berendezést, szerszámot, mun-

-
hetünk meg, amiknek fontos szerepe volt az ár és 

is tartó felújítási munkálatok miatt csak a kubikus, 
illetve a szabadtéri kiállítás látogatható, melyeket egy 

tárlatvezetéssel egybekapcsolva tekinthetünk meg. 

-
-

környéke, valamint a benne található kiállítás az el-

készült eredeti tervek alapján épült. A felújított kör-

kikapcsolódásra a tó partjánál kialakított asztalok-
nál, valamint a melléképület egy másik helyiségében 

mely hang-, fény- és képeffektusokkal mutatja be a 
szegedi nagy árvíz történetét. A látogatók által nagy 

-

esemény és kiállítás – többek között a méltán híres 
Feszty-körkép – várja a látogatókat. 

Minipolisz
-

tal nyújtott programokat, melyben egy látványos 
és élvezetes interaktív kiállítás keretében ismer-
kedhetnek meg a gyerekek a számukra érthetet-

Király utcában, ahol a lurkók a méreteikre szabott 
-

napi velejáróival. Részt vehetnek olyan tevékenysé-

gyerekek a kezükbe vehetik az irányítást és lehetnek 
-

is belebújhat, valamint vízügyi dolgozóként is kipró-
bálhatják magukat. 



úr bejelentette, hogy az eddigi gátbiztosi kinevezés 
helyett gátbiztosi és csatornabiztosi kinevezés is lesz 

végzi ezentúl. 

tatáson vettek részt a szakaszmérnökségünk állandó 

ezentúl az oktatásokat tartja majd. Vendégségben volt 

aki munkavédelmi iskolai tanulmányait befejezvén a 
gyakorlati oktatást tanulmányozta.

akár meg is haladó csapadékmennyiségeket mértünk. 
A nagycsapadékok sorából is kiemelkedik június 14-18. 

 a júli-

esett 120 milliméter csapadék.
A sorozatos terhelések hatására több szivattyúte-
lepen kellett belvízvédelmi készültséget elrendelni, 

zatokkal folytatott egyeztetések eredményeképp még 
fokozaton kívüli csatorna fenntartási beavatkozások-

történtek. A munkákat igazgatósági gépekkel végez-
tük el.

mellékhasznosítási kötelezettségek teljesítése, mely a 

kerülése érdekében a feladatokat elvégeztük, azonban 
a munka hasznossága – a vízügyi szakmai szempontok 

A csapadékok miatti öntözési szünetet kihasználva az 

lyen megsérült fóliaburkolat cseréjét végeztük el saját 
kivitelezésben 

Hazánk Kormánya a Klíma- és Természetvédelmi Ak-
cióterv 4-8. pontjának végrehajtásával kapcsolatosan 

program célja, hogy felszámolják az illegális hulladék-
lerakásokat, szemléletváltást alakítsanak ki a lakosok-

elektronikus rögzítésük folyamatban van, az adatok 
összesítése után a szakaszmérnökségek a szakágaza-
ti osztály részére továbbítják a részletes végrehajtási 
ütemtervet.

• figyelemmel kíséri az igazgatóság vagyonkezelésé-

• koordinálja a szakaszmérnökség számviteli-, pénz-
ügyi, munkaügyi-, igazgatási-, anyaggazdálkodási-, 
ingatlan-nyilvántartási feladatait

rendezéseket, geodéziai pontjelzéseket, valamint a víz-

Nagyné Baka Eszter

• részt vesz az ár-, és belvízvédelmi, valamint öntözé-
si feladatok ellátásában

szervezeti egység munkáját, ellátja a rendelkezé-
se alatt álló tárgyi eszközök kezelési, üzemeltetési, 
fenntartási és fejlesztési feladatait

hajtásában, elszámolásában, valamint üzemeltetésében



rösön és a Tisza folyón levonuló kisebb árhullámok, 

csapadék okozta belvíz kis mértékben akadályozta, így 
a vízkormányzási feladatok nagyobb figyelmet követel-
tek meg a kollégáktól. A viszonylag csapadékos július-

szokotthoz képest lényegesen visszaesett.

telezési munkálatai jól haladnak. A 11.08.01. (zalotai) 

jelenleg a szelvény- és határkövek, valamint a sorom-

a kunszentmártoni szabad strand kivitelezési munká-

kivágása és elszállítása. A szükséges engedélyek be-

teljesítette a feladatot. 

nagyobb, saját körben végzett munkáink. Az öcsö-

lalkoztatottak segítségével –, mintegy 60 m2-en bejá-

 

dékszedés), valamint a csatornapartok és az eladatlan 
töltésszelvények rendezett állapotát (kaszálás, zúzás). 

környezetük rendben tartásán, munkájuk már a 2020. 

zi.

ját, az eszközállomány optimális kihasználását

anyagok, eszközök, felszerelések biztosításában, 
azok üzemképes állapotban való tartásában

gyak fenntartási és üzemelési feladatait 

te, hogy évente egy alkalommal az igazgatóságok 

lyik vizig területén, ahol az épp aktuális feladatokat 
átbeszélik, értékelik, javaslatokat fogalmaznak meg 

emlékezetes 24 órát töltöttünk. 2018-ban Nyíregy-

szervezésében. A település csodálatos volt, valamint 

látványosságait tekintettünk meg, és egy tartalmas 

találkozón kértek fel a 2020. évi találkozó megszer-
vezésére, melyet örömmel vállaltam.
A koronavírus miatt sokáig kérdéses volt, hogy 

meg, majd hatalmas viharban visszaérkeztünk az 

tájékoztatót tart



A járvány miatti korlátozások feloldása után nagy 
lendülettel kezdtük meg a jelenléti képzéseket azon 
munkatársainknak számára, akiknek az online ok-
tatás nem megoldható. Augusztusban négy jelenléti 

találkozni a munkatársakkal. A képzések helyszíne 

tember 2-án a Vásárhelyi Pál terem ad otthont egy ki-

beszerzések, beszerzések és az ezekkel kapcsolatos 
feladatok ismertetése lesz. A szeptemberi továbbkép-
zések témája még az árvízi vízgazdálkodási létesít-
mények fenntartása, valamint tájékoztatást kapnak 

lyamatosan sor kerül a kényelmetlen székek cseré-
jére, tervek szerint megoldást igyekszünk találni a 
terem visszhangosságának csökkentésére. Az infor-
matikai osztály ez évben meglepett minket egy új, 

mellett is jól látható képet biztosít, ezzel is emelve 

zések helyszínét, a körülményeket, a továbbképzés 

is biztosítunk.

kötelezettségeinket teljesíteni tudjuk.

Tanulunk

• az igazgatóság oktatási és képzési feladatait látja el

kidolgozásában, meghirdetésében és azok lebo-
nyolításában

maradandó élményt nyújtó vacsorával várt bennün-
ket.

lyettes tartott tájékoztatót, majd kötetlen beszél-

en, illetve ebéd után mindenki elindult haza. A visz-

utolsó – találkozó, és mindenki jól érezte magát a 
szegedi igazgatóság területén.
A szervezésben és a lebonyolításban végzett mun-
káját ezúton is megköszönöm Török Hajnalkának, 

mérnökök.       
Kádár Mihály

Látogatás a röszkei Molnár Paprika múzeumban



környezet-, és természetvédelmi szakmai ügyeit 

így a nemzetközi határv zi kapcsolatokat is a korona-

kihirdetett rendkívüli helyzetre való tekintettel a határ-

ez év márciusában visszavonásig felfüggesztette. 
Az elmúlt év során, a 2020. évi munkaprogramok-

tervezett találkozók elmaradtak. A hosszú évtizedes 

tartották egymással a kapcsolatot, mely a szakmai ér-

nemesebb értelmében vett – igazi tartalommal. 

az elektronikus világunk vívmányait, melyet gyerme-

digitális iskolai ballagás, és még sorolhatnánk meg-
annyi dolgot, melyek láthatatlanul beszivárogtak min-
dennapjainkba.

dozatos munkájáért! A veszélyhelyzet alatt, a mindkét 

mérésekre került sor, mely eredményeivel biztosítható 
volt, hogy az egyes magyar-szerb, magyar-román al-

adatok folyamatosan rendelkezésre álljanak.  

ülésszaka határozatainak végrehajtása, valamint a 

rozása érdekében – tekintettel a 2020. április 24-én 

tott. A tanácskozáson mindkét ország bizottsági tagjai 
részt vettek. 

között a fenntartható vízgazdálkodás terén, a határvi-

hogy mind a magyar, mind a szerb bizottsági tagok ki-

beutazási korlátozásairól. 
A bizottsági tagok egyetértettek abban is, hogy a ha-
tárvízi munkaprogram végrehajtását folytatni kell, 
azonban amíg a jelenlegi vírushelyzet stagnál, esetleg 
romlik, továbbra sem kerül sor személyes találkozók 
megtartására. 

egyezés született, hogy amennyiben valamely fél, a 
vírushelyzetre való tekintettel nem tudja a méréseket 
elvégezni, úgy a folytonosság érdekében a másik fél 
eredményeit tekintik egyeztetett, elfogadott eredmé-
nyeknek.
Amennyiben a vírushelyzet és az aktuális korlátozások 

mindkét fél megtartja a saját területének szemléjét és 
fotókkal dokumentált megállapításaikat elektronikus 
úton továbbítják majd egymásnak.

nikusan megtartott ülése iskolapéldaként szolgálhat 

hogyan lehet megannyi helyszínt összekapcsolva – 

hamarosan nem csak virtuálisan, de személyesen is 
találkozhatunk szomszédos országbeli kollégáinkkal, 
hiszen ez azt jelenti, hogy vége a vírusveszélynek. Az 

ságtartás szürreális világát felváltja a megszokott, a 
néha feszült, néha vidám, de mindenképpen sokkal 
személyesebb és újra biztonságos találkozókon vég-
zett munka. Kedves Kollégák, vigyázzatok magatokra 
és egymásra!



július 29-én megtartották a projekt nyitórendezvé-

Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi 

A rendezvényt egy sajtóbe-

tén, a Ferencszállási kanya-

dezvény megrendezéséhez képest, így nem csak a 

lósításokat és azok eredményeit is tudták taglalni az 
itt megjelenteknek.

tása, ezzel együtt az árvízi kockázatok csökkentése az 

javaik, az ipari-gazdasági létesítmények, valamint a 

me, továbbá az alsó-tiszai árvízi biztonság növelése a 

Zsíros Martin
Fotók: ATIVIZIG

Folyamatosan zajlanak a Ferencszállási kanyarulat 
rendezési munkái

Tájékoztatjuk kedves Olvasóinkat, 

másodpercek alatt leolvashatjuk és 

telepítve van, de számtalan változat 


